
Nejaktuálnějším problémem, nad nímž se bude muset redakční rada a redakční 
kruh znovu zamyslet, je otázka, jak bude časopis dále podněcovat a pomáhat pro­
hlubovat kvalitu a efektivnost sociologického teoretického myšlení a empirického 
výzkumu. I zde platí, že rozhodujícím kritériem není jen dobrá snaha, ale skutečný 
podíl marxisticko-leninské sociologie na řešení aktuálních praktických problémů.
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Komplexný sociologický přístup k realite předpokládá postihnúť aktuálně spoločen- 
ské vztahy sociálnej skutočnosti v širších časových dimenziách, s určitým historic­
kým či perspektivným pohladom. Právě týmto rysom sa vyznačuje už dlhé roky 
tvorba nestora československej sociologie Andreja Siráckeho.

Podobné ako v celej predchádzajúcej vedeckej produkcii i vo svojej poslednej 
práci zostavenej zo statí, článkov a príspevkov uveřejněných v rokoch 1979—1982 
vyplňuje volný priestor, ktorý zostáva pre obsiahlejšie zhodnotenie globálnych prob- 
lémov dneška i ' každodenností života na teoretickom a filozofickom ' poli. Opat 
sa čitatelovi prihovára filozoficky, politicky a občiansky mysliaci sociolog, pre 
ktorého je charakteristický všestranný vedecký rozhlad, analytická hlbka úvah 
a politická zásadovost.

I keď je základným motívom vzniku recenzovaného súboru statí bezprostředná 
reakcia na zložité a protirečivé prejavy dneška, výsledkom sú zrelé súdy z pera 
marxistického myslitela.

Uvedenie aktuálnych celosvětových, všespoločenských problémov v nových histo­
rických dimenziách je svedectvom autorovho bytostného záujmu zhodnotit minulé 
a dovidieť do budúcna.

Úvahy nad specifickými súvislosťami triedne rozděleného světa sú zároveň pod- 
čiarknutím sociálnych možností novej formácie a vzrastajúcich prejavov iracionaliz- 
mu a pesimizmu v živote kapitalistickej sústavy..

Recenzovaná práca sa dělí do dvoch častí problémovo blízkých.
Prvá část, ladenú prevažne filozoficky, by bolo možné pracovně nazvat Filozofia 

ako východisko marxistickej koncepcie spoločnosti a druhá část charakterizovat 
ako Problémy člověka a ludi v kontexte marxizmu.

Autor v jednej i druhej kapitole tvořivým a zrozumiteTným spósobom aktuali­
zuje rozhodujúce otázky dnešného světa a komparuje dalšie možnosti socializmu a 
kapitalizmu.

Východiskovou myšlienkou celej práce je odpověď na otázku o úlohe marxisticko- 
-leninskej filozofie, teorie v zápase spoločenských systémov. Sirácky v úvodnej 
stati charakterizuje marxizmus-leninizmus ako ustavičné sa rozvíjajúcu ved.eckú teó- 
riu zahrňujúcu poznatky, ktoré vytvárajú „koherentnú koncepciu světa“, (s. 17).

Poukazuje na skutečnost, že základné kategorie marxistickej dialektiky komplexně, 
systémovo a analyticky odhafujú vzájomné súvislosti subjektivných a objektívnych 
javov. Riešenie otvorených problémov, ktoré je spojené s marxistickou koncepciou 
vied o člověku, vplyvmi vedecko-technickej revolúcie na marxisticko-filozofické mys- 
lenie, s dialektickou logikou, sémantikou, teóriou modelov a systémov sa musí 
uskutečnit právě z týchto pozícií.

Stotožňujem sa s autorom, že v teoretickom či praktickom kontexte vystupuje do 
popredia kategorická požiadavka sociálně „uzemnit“ filozofické problémy a skúmať 
pohyb společenského' myslenia tak, aby sa prioritně nastolovali a riešili závažné 
a klúčové problémy, ktoré sú rozhodujúce z hradiska základnej orientácie světa, 
udržania mieru na pláněte.

Rádi by sme upozornili na význam, ktorý sa v publikácii přikládá dialektike pri 
komplexnom riešení základných problémov spoločnosti i v rozvoji vědných disciplín. 
Je zdoraznené, že každý pokrok na vedeckom poli bol možný len překonáním lo­
gických a empirických foriem a ich nahradením dialektikou. Iba dialektická metoda 
móže zdanlivú spletitost vzájemných vzťahov previest do súvislých logických vázieb 
a systémov. Dialektický pohfad představuje ten rozhodujúci moment, ktorý nie je 
produktem „prázdnej racionality“, ale zakladá sa na sumarizácii materiálnych a so- 
ciálno-ekonomických faktorov.

V práci je podrobné dokumentované, že pri transformácií jednotlivostí a konkrét­
ností do abstraktnej polohy sa realizuje spojenie logického s historickým. V celej
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zložitosti uplatnenia indukcie ako základného článku v empirickom odhalovaní rea­
lity a dedukcie znázorňuj úcej postup od abstraktného ku konkrétnému i dalších fo- 
riem a myšlienkových prístupov vystupuje dialektika ako „generálna pozícia“ v jed­
notě historického a logického. Nepochopenie tohto momentu znamená koniec koncov 
odmietanie triedneho a ideologického aspektu dialektiky.

I v sociologii je stále aktuálna skutočnosť, že len v tom případe, ak prebieha 
pretváranie empirických poznatkov až po najvyšší stupeň obecnosti, je možné uva­
žovat ó uplatnění dialektiky ako teorie i metódy vo vedeckom bádaní.

Autor na přiklade spoločenských vied dokumentuje, žé s dialektickou metodou je 
v rozpore „čistá“ pozitivistická empíria i jednostranný indukcionizmus, ktorý vedie 
len k odhaleniu „povrchu“ javov a procesov, bez hfadania hlbšieho, podstatnejšieho 
zmyslu. Takýto postup signalizuje absenciu dialektickej metódy, absenciu úsiliař 
aplikovat procesy v racionálno-abstraktnej síére až do spoločenských zákonitostí.

Aj v širšom spoločenskom kontexte je významná myšlienka, že empíria a fakto- 
grafia slúžia len ako základ pre tvorenie syntetických záverov. Iba prekročenie ro­
viny základných faktov a informácií umožňuje riešit teoretické problémy a pre- 
mietnut ich až do spoločenskej a politickej praxe.

Dějinné skúsenc-sti potvrdzujú tiež inú skutočnosť, že originálně, hlboké a odvážné 
myšlienky nikdy nečakal osud suchých empirických a statistických údajov, ktoré 
zapadli prachom zabudnutia.

Otázky spracovania údajov sa, podlá autora, stávajú závažnými najma v situácii, 
ktorá sa vytvára tým, že sociologické pracoviská majú k dispozícii „zásoby“ empi­
rického materiálu. Marxistické vedecké myslenie sa zákonité musí vzdat stereoty- 
pov, usilovat o analýzu, o systémová metodu, tvořivá interpretáciu nových javov, 
v našom vývoji, v socialistickom svete, ako aj v širších medzinárodných súvislostiach.

Značná pozornost je v prvej kapitole věnovaná úlohe filozofie v etape budovania 
rozvinutej socialistickej spoločnosti. Autor na pozadí historických poučení připomíná, 
že filozofické myslenie pósobilo a pósobí na pokrok spoločnosti vtedy, keď vy- 
jadruje ciele a programy nových nastupujúcich tried. Konkrétné orientácia marxis- 
ticko-leninskej filozofie je jednoznačná, ak sa naplňuje jej dvoj jediná úloha: po­
zitivně posobit na upevňovanie reálného socializmu a kvalifikované odrážať rozličné 
filozofické a sociologické směry, ktoré stoja v ceste spoločenskému pokroku. Si- 
rácky připomíná, že pod tlakom skúmania každodenných súvislostí zostávajú ne­
povšimnuté rozličné, voči kapitalizmu apologetické, filozofické a sociologické kon- 
cepcie, ktoré spája jedno spoločné, idealistický světový názor a metafyzická metoda.

O to výraznejšie vystupuje do popredia áloha marxisticko-leninskej filozofie, kto­
rá sa rozvija v návaznosti na program boja za socializmus a komunizmus. Autor 
připomíná jej teoretická, metodologická, ale aj ideologická, společenská a politická 
funkciu. Marxisticko-leninská filozofia musí byt přítomná všade, kde sa rozhoduje 
o základných teoretických problémoch nasej spoločnosti (s. 97). Autonomně či izo­
lované rozvij anie sociologie, etiky či dalších disciplín bez dialekticko-logických, his­
torických a teoretických sávislostí je prosto nemarxistické.

Funkcionalisti a štrukturalisti v sociologii, propagátoři „postindustriálnej spoloč­
nosti“, ako aj novopozitivisti vo filozofii považujú teóriu ako systém poznatkov za 
takmer bezvýznamná. Teória je podlá nich, v najlepšom případe, len systémom or­
ganizovaných informácií, racionálnych operácií alebo experimentov. Tieto přístupy 
dokumentujú spoločenské a duchovné ovzdušie, v ktorom sa rozvíjajú nemarxis­
tické filozofické a sociologické koncepcie.

V závere kapitoly sú charakterizované postavy i postavičky dnešného sociálno-fi- 
lozofického myslenia na Západe, pre ktoré je spoločné, že sa identifikujú s mysti- 
fikáciou světa, obhajujú pozície buržoázie, malomeštiactva a inteligencie spátej so 
životnými záujmami monopolov a vojensko-priemyselných komplexov. Filozofia pe­
simizmu vydávaná za odraz krízy civilizácie je výrazom hlbokej sociálnej a du- 
chovnej krízy kapitalistickej spoločnosti.

Druhá kapitola začína úvahami o zaostávaní spoločenského vývoja za rozvojom, 
pokrokom védy a techniky z globálneho, světového pohladu. ; Výsledkem je. že; 
zběsilá agresivita retardačného, spoločenského a myšlienkového systému ohrožuje 
ďalšiu existenciu člověka.

Za tejto situácie, poznamenává autor, vystupuje ako jeden z najzávažnejších teo­
retických a praktických problémov súčasnosti a s určitým nadhfadom i budúcnosti 
problematika humanizmu a reálného socializmu. Situácia, za ktorej proti pevným 
štruktúram a ideám socialistického světa stojí anarchia, útlak, bieda, teror, svět 
založený na „absolutnej moci“ súkromného podnikania, vyúsťuje v myšlienkovú 
konfrontáciu.

Rozličné koncepcie a teorie univerzálneho, abstraktného a duchovného humanizmu 
neprenikajú k podstatě a ku koreňom humanizmu, lebo nevychádzajú zo spolo-
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čenských, materiálnych a ekonomických podmienok, jeho postupného historického 
vzniku a realizácie. Tvorcovia týchto teorií nie sú připravení pochopit, že otázky 
spoločenského pokroku súvisia s objektívnymi zákonmi spoločensko-historického vý- 
voja. Sú to zákony historického materializmu, v duchu ktorých společenský (a s nim 
aj duchovný, myšlienkový) vývoj-pokrok je determinovaný rozvojom materiálnej, 
ekonomickej základné (s. 175).

Autor připomíná v nových súvislostiach známu tézu, že sociálny a duchovný roz­
voj v chápaní dialektického a historického materializmu smeruje k oslobodeniu a 
prebúdzaniu vedomia spoločenskej funkcie doposial utláčaných sociálnych tried a 
skupin. Výsledkem je, že v organickej vazbě s objektívnym spoločenským vývojom 
sa čoraz viac uplatňuje uvědomělá, programová činnost tried a más.

Za socializmu představuji! rámec týchto procesov také stabilně prvky, ako sú 
politická moc, vláda robotníckej triedy, práva pracujúcich garantované ústavou. V ná­
vaznosti na to sa všetky spoločenské zložky, základňa, ekonomika, sociálna štruk- 
túra, kultúra, veda, ideológia, vedomie dynamizujú a skrývajú konkrétnu i všeobec­
ná politická a sociálno-ekonomicku dialektiku rozvinutej socialistickej spoločnosti, 
ktorá je spojená so zložitou a rozpornou „súhrou“ medzi bytím a vědomím. Otázky 
v tomto kontexte vidí autor ostrejšie ako doposial a naviac z nových úhlov.

Konstatuje, že aplikovat dialektiku na javy a procesy rozvinutej socialistickej spo­
ločnosti znamená kriticky přehodnotit všetko staré, minulé, neperspektivné. Dife­
rencuje najma v oblasti medziludských vzťahov a upozorňuje na potřebu odlišovat 
předsudky, přežitky a deformácie vzťahov subjektivného charakteru od zákonitého 
objektívneho pósobenia vo výrobných silách a výrobných vzťahoch „rannej fázy“ 
i rozvinutej etapy socialistického vývoja.

Autor formuluje pre materialistická dialektiku niekolko závažných problémov:
1. do akej miery mali určité negativné prvky v našej spoločenskej praxi a teorii 

svoje objektivně příčiny,
2. do akej miery rozličné předsudky, přežitky a malomeštiacke návyky přispěli 

k spomaleniu našej cesty vpřed.
3. do akej miery tu pósobili subjektivistické a voluntaristické faktory,
4. do akej miery a v akom rozsahu tu zasahovali vplyvy buržoáznej ideologie a 

rozličných nemarxistických teorií.
Důležité miesto v dialektike socialistickej spoločnosti zaujíma, celkový rozměr 

a profil člověka, jeho formovanie v prírodných, historických, ekonomických, sociál­
nych a ekologických súvislostiach. Rozpracovanie všetkých týchto otázek je v duchu 
odkazu klasikov marxizmu-leninizmu rozvíjaním analýzy člověka, jeho socializácie 
v spoločenských a historických dimenziách. Zároveň je odmietnutím abstrakcioniz- 
mu a absolutizovania rozporov u nás i vo svete.

Spolu s rozvojom problematiky člověka upozorňuje autor na praxou preverenú 
skutečnost, že dějinný pokrok nie je myslitelný bez uvedomelej, politicky angažo- 
vanej a ideovo1 vyspelej robotníckej triedy. Jej skutky, uvědomělý vztah k spoloč­
nosti sa prejavujú v neposlednom radě v uznávaní etických a morálnych principov 
socializmu. Preto riešenie týchto problémov je nutné chápat s priebehom spolo­
čenských procesov a hfadať spósoby, aby sa socialistické životné normy stali du­
chovným stimulom praktického diania. Popritom je potřebné vziať do úvahy zložité 
a protirečivé podmienky reálného světa, diferenciáciu na súčasný kapitalizmus a so­
cializmus. Jedna skutečnost sa však opakované potvrdzuje. Len socialistická morálka 
může dósledne plniť ideologická a teoretická funkciu životného spósobu robotníckej 
triedy.

V závere práce autor upozorňuje, že žiadny iný systém, ako socialistický, nie je 
schopný vytvořit široký priestor pre intelektuálny a morálny rast pracujúcich, pre- 
tože etika ako systém i ako štruktúra, jej základné kategorie, sú odrazom i produk- 
tom spoločenskej praxe.

V recenzovanej publikácii sa Sirácky představuje širokému okruhu čitatelov i ve- 
deckej veřejnosti ako znalec a vášnivý propagátor marxizmu-leninizmu. Túto naj- 
progresívnejšiu společenská teóriu prezentuje ako stále živé, tvořivé myslenie, uče- 
nie, které dává orientáciu nielen v danej situácii. ale pomáhá překonávat i úskalia 
budúcnosti. Cenné sú náměty autora konštruktívne rozvíjajúce záujmovú sféru mar- 
xistickej spoločenskej védy i koncepčně poznámky k súčasnej buržoáznej spoločen- 
sko-vednej produkcii. Svojimi úvahami upozorňuje na naliehavosť riešenia problé­
mov, ktoré prináša dialektika spoločenských procesov v našich podmienkach i v kon- 
frontácii progresívnych a regresívnych sil vo svete. Štúdium jeho práce může po­
moct formulovat nielen ďalšie výskumné záměry, ale tiež doplnit existujúce teore­
tické přístupy novými pohladmi.

Ján Mišovič
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